Doplňky k lineárním modelům


2. přednáška
Dantzigova simplexová metoda

1. Zj - Cj (problematika kriteriální funkce) – jedná se o test optimality (kriterialní řádek), 
2. Zj - Cj má tři funkce- 
F1= zjišťujeme zda jsme dosáhli optimálního řešení, 




F2= určuje nově zařazovanou proměnnou v dalším kroku, 



F3= určuje jednotkovou změnu Z pro zařazení do nové báze
3. Zj - Cj = CTx   B * Alfa j – Cj
= jedná se o skalární součin vektorů cen bazických proměnných vynásobený koeficienty Alfa zkoumaných koeficientu snížený o původní sazbu této proměnné

Může nabývat:

Kladné nebo záporné, nula, nebo číslo nedefinovatelné (pro otevřenou konvexní množinu)

Čtyři teoretické modely
A) Úloha nemá řešení (prostor řešení je prázdný)

B) Konvexní polyedrická množina (máme jediné řešení – buď maximální nebo minimální)

C) Nekonečně mnoho řešení (představuje hraniční přímku, která zahrnuje nekonečné množství řešení)
D) Otevřená polyedrická rovina (řešení nelze nalézt protože je v nekonečnu, pouze můžeme najít minimalizační řešení)

Přístupy k řešení lineárního programování

přístup primární (tzv. Primár) a duální (tzv. Duál) Tyto přístupy vedou do dvou algoritmů Prvním Primárním je Cricscrocs a druhým je duálně simplexový algoritmus.
Primární řešení je tzv Dantzigova metoda

Teoretický příklad:
Mějme uzavřenou výrobu. Definujeme množinu přípustných řešení které odpovídá ziskové funkci. Snažím se maximalizovat zisk. Proměnné musí být nezáporné a musí tedy splňovat podmínky primární přípustnosti. Účelovou funkci maximalizuji jako skalární součin vektorů cen a vektorů proměnných. (Platí: Zmax →max, Ax ≤ b, x≥0)

Duální řešení je tzv Kantorovičova metoda : 

Teoretický příklad:
Mějme otevřenou množinu s účelovou funkcí F. Hledám takové řešení které minimalizuje nevyužití zdrojů. Jestliže předešlá matice byla A[mn] tak v tomto případě je matice transponována. V duálních metodách neplatí pravidlo nezápornosti. (Tedy pravé strany se stávají cenami = strany se prohodí). (Platí: A , S ≥C, Y≥≤0, Fmin→min, A[nm])

Ve skutečnosti budeme danou úlohu definovat takto: 
Mějme vektory X1, x2 až Xn. Vektor neboli proměnná může být reálný proces (výroba mléka, aut, skla apod.) nebo to může být fiktivní (doplňkový proces) který může být kladný nebo záporný). Kladný proces je nevyužití disponibilní kapacity (co ještě zbývá). Záporná fiktivní proměnná má definici překročení minimální hranice požadavku. Tento proces může být pomocný (umělý) tedy pomocná proměnná je zde pouze pro tvorbu umělé výchozí báze. Pomocné proměnné nemohou být ve výsledku! 
Proměnné mohu být: 
H = hladinové proměnné, S = substituční proměnné,  OPR = správkové které mohou být např. intenzitní, poklesu produkce, Delta T (změna výroby), multiparametrické vektorové procesy. 
Mějme relační vektor který může být kombinace různých typů omezení podle typu zvoleného algoritmu. Následuje vektor b neboli vektor pravých stran. 
Mějme vektorový prostor dimenze M. Stručně můžeme definovat jako úplný výčet prvků dané dimenze. Ve vektorovém prostoru dimenze M je nejvýše m vektorů lineárně nezávislých. Každý další m + 1 vektor lze vyjádřit jako lineární konvexní kombinaci. V simplexu ji nazýváme jako bázi. Jestliže: vektor b=a1x1 + a2x2… Tak vektor b lze vyjádřit jako kombinaci a1 až a2, přičemž a1 až a2 jsou koeficienty.  Jedná se tedy o lineární konvexní kombinaci. V konvexním polyedru mám např. Dvě základní řešení a mezi nimi nekonečno lineárních kombinací. 

Báze vektorového prostoru (báze úlohy):
 je zvolená soustava m lineárně nezávislých vektorů dimenze M. 

Mějme: například model o 100 podmínkách. Nacházíme se tedy ve 100 rozměrném prostoru. Xn= 350. (Princip Dantzigovi metody vychází z Gaus-Jordanovi úplné eliminace která slouží pro výpočet inverzní matice). Matice A musí splňovat následující podmínky: musí být čtvercová a regulární (žádná řada nesmí být lineárně závislá tedy nesmíme mít žádné lineární kombinace ostatních řádků) K matici připojíme z pravé strany jednotkovou matici. Po převedení matice dostáváme nalevo jednotkovou matici a na pravo matici inverzní. Ale musíme si dát pozor na již zmíněný test optimality Zj – Cj. 
delta Z= Zr – Xj(Zj – Cj)

Test přípustnosti Omega K minimum:
1. Určuje vylučovanou proměnnou

2. Hlídá podmínku nezápornosti 

3. Určuje interval zařazení Jté proměnné do báze
Nad proměnnými máme jejich ceny které mohou být různé. Na levé straně je vektor bazických proměnných a vektor cen. Zj – Cj je relativní ohodnocení jeho procesu vzhledem k dané bázi. Změní li se báze mění se i Zj – Cj tedy kriterialní hodnota Z.

Vyvození závěrů:

1. Simplexová metoda je mezní neboli marginální. Tedy není absolutní na rozdíl od strukturální analýzy. Marginální mezní znamená delta/delta (jedná se tedy o změnový proces)
2. Každá báze může mít zcela jiné vlastnosti a sice tyto vlastnosti vyplývají ze struktury dané umělé báze. 

Rekapitulace: Existuje v kategorii systémové analýzy několik desítek tisíc vzorečků. Cílem systémové analýzy je přiblížit strukturu rozhodovacího procesu ve snaze pochopení reality a nalezení řešení dané problematiky. 

