Novell ZENworks for Desktops 4

· Řešení pro kompletní správu desktopů, umožňuje spravovat pracovní stanice a laptopy nezávisle na způsobu připojení do sítě a lokalitě, ve které se zařízení nachází.
· Systémové požadavky pro server :
viz stránka http://www.novell.com/products/zenworks/desktops/sysreqs.html
· Systémové požadavky :
Windows NT/2000/XP pro prac.stanice, nebo server Novell Client 4.81 nebo novější Internet Explorer 5.5 nebo novější

Novell ZENworks for Handhelds 5.1

· Přináší možnosti centralizované správy (distribuce software, inventarizace hardware a software a další) pro zařízení Palm, Windows CE, and Pocket PC. Implementace ZENworks for Handhelds vám přinese snížení nákladů na technickou podporu těchto zařízení a zvýší produktivitu práce jejich uživatelů.
· Systémové požadavky pro server :
Operační Systém: Windows NT 4 (SP 4 nebo novější), Windows 2000 nebo Windows XP, Procesor: Intel Pentium nebo vyšší, 20MB volného místa na disku, alespoň 64MB RAM

· Systémové nároky pro Proxy server :
Windows 95 nebo novější, schopnost komunikace přes protokol TCP/IP s ZENworks for Handhelds serverem

· Nároky pro klientský Palm, etc. :
Palm OS zařízení se systémem Palm OS 3.x nebo novější, Windows CE zařízení (včetně Pocket PCs) s Windows CE 2.11 nebo novějšímy, BlackBerry zařízení se systémem Research In Motion (RIM) OS 2.1 nebo novější (850/857 zařízení používající DataTAC network a 950/957 zařízení používající Mobitex network)

Novell ZENworks for Servers 3

Řešení pro centralizovanou správu obsahu a konfiguraci serverů nezávislé na platformě, které přináší snížení nákladů na správu sítě.
· Systémové požadavky :
viz stránka http://www.novell.com/products/zenworks/servers/sysreqs.html

Novell ZENworks 6
Kompletní řešení pro správu serverů a pracovních stanic v jediném balíčku za výhodnou cenu.

· Systémové požadavky pro  server : 
Operační Systém - NetWare 6 Support Pack 3, NetWare 5.1 Support Pack 6, Windows 2000 Service Pack 3, Windows NT Service Pack 6a Web Server: Apache 1.3.27 (NetWare), Apache 2.0.4 (Windows 2000, Linux, Solaris) Web Application Server: Tomcat 3.3.1 (NetWare), Tomcat 4.1.12 (Windows 2000, Linux, Solaris) Java Virtual Machine: JVM 1.3.1 for NetWare, Sun 1.3.1 (Windows 2000, Linux, Solaris) ConsoleOne 1.3.5 Novell eDirectory 8.6.2 Novell iFolder 2.1 (volitelné)
· Systémové nároky pro administrační stanici :
Operační systém: Windows XP Professional, Windows 2000 Professional Service Pack 2, Windows NT 4 Service Pack 6a, Windows 98 SE Webový Prohlížeč: Internet Explorer 5.5 Service Pack 2 Windows Installer: Microsoft Windows Installer (MSI) 1.11 Novell Client: Novell Client 4.83 Support Pack 1 (Windows NT/2000/XP), Novell Client 3.32 Support Pack 1 (Windows 98)

· Systémové nároky pracovní stanice :
Operační Systém: Windows XP Professional, Windows 2000 Professional Service Pack 2 Webový Prohlížeč: Internet Explorer 5.5 Service Pack 2 Novell Client: Novell Client 4.81

